
 Liceo Scientifico “G. Galilei”  Trebisacce 10.04.2015 

 Anno Scolastico 2014-2015 prof. Mimmo Corrado 

 

Prova di Matematica :  Frazioni algebriche  

 

 
Alunno: ________________________________________________ Classe: 1A      L. Scientifico 

 
 
 
A.  Scomponi in fattori i seguenti polinomi:  

1. 12��� − 36�
�� + 27���� 2. 2�� − 2��� − 12��� 

3. �� − 2��� + 3� − 6� − ��� + 2���   4. 6�� − 9�� − 33�� + 18�� 

 

B.  Semplifica le seguenti espressioni contenenti frazioni algebriche: 

�� − 2� + 1
�� − 4 ∙ �� + 3� + 2

�� + 3� : �� − 1
�
 − 2��                           �� �

�� + 3� − 4 − 1
�� − 1 − 1

� − 1� ∶  ��
�� + 5� + 4 ∙ � − 1

5� + 8 

 

C.  Il prezzo della benzina è  ! euro al litro e Gaspare ne acquista  30 euro per la sua auto. 

- Se il prezzo della benzina diminuisce del  10% , quanti litri di benzina, in funzione di  ! , acquisterà Gaspare con 30€; 

- Se il prezzo della benzina diminuisce del  10% , che percentuale di benzina in più acquisterà Gaspare con 30€; 

- Se il prezzo della benzina diminuisce di 10 centesimi al litro, quanti litri di benzina in più acquisterà Gaspare con 30€. 
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SSoolluuzziioonnee  
 

A.   Scomponi in fattori i seguenti polinomi: 

1. 12��� − 36�
�� + 27����   =   3��� ∙ �4�� − 12��� + 9�'�   =   3��� ∙ �2� − 3����  . 
2.    2�� − 2��� − 12��� = 2� ∙ ��' − ��� − 6���  =                                                                                                  

= 2� ∙ ��� + 2����� − 3�� .           ( = −6�� ) = −� 

+2� −3� −� 

 

3. 6�� − 9�� − 33�� + 18�� = 3�� ∙ �2�
 − 3�� − 11� + 6�                 D+' = ,±1; ±2; ±3; ±6; ±9; ±18/ 

=   3�4 ∙ �� − 3��2�� + 3� − 2�  =  2 −3 −11 +6 

+3  +6 +9 −6 

 2 +3 −2 = 
 

 

=   3�4 ∙ �� − 3��� + 2��2� − 1� .  2 +3 −2 

−2  −4 +2 

 2 −1 = 
  

4. �� − 2��� + 3� − 6� − ��� + 2��� =   �� − 2��� + 3 ∙ �� − 2�� − ���� − 2��  = =  �� − 2�� ∙ 0�� − 2�� + 3 − ��1  =   �� − 2�� ∙ �� − 2� + 3 − ���  . 
 

 

 

B.  Semplifica le seguenti espressioni contenenti frazioni algebriche: 

1.     �� − 2� + 1
�� − 4 ∙ �� + 3� + 2

�� + 3� : �� − 1
�
 − 2��   =                        2. 3. :  � ≠ 0  ∧   � ≠ ±1  ∧   � ≠ ±2  ∧   � ≠ −3 .   

=     �� − 1��
�� + 2��� − 2� ∙ �� + 2��� + 1�

� ∙ �� + 3� ∙ �� ∙ �� − 2�
�� + 1��� − 1�   =                     

=     � ∙ �� − 1�
� + 3     . 

 

�� �
�� + 3� − 4 − 1

�� − 1 − 1
� − 1� ∶  ��

�� + 5� + 4 ∙ � − 1
5� + 8   =                 

2. 3. :  � ≠ ±1  ∧   � ≠ −4  ∧   � ≠ 0  ∧   � ≠ − 8
5 .   

=   �� �
�� + 4��� − 1� − 1

�� + 1��� − 1� − 1
� − 1� ∶  ��

�� + 1��� + 4� ∙ � − 1
5� + 8 = 

=   �6� ∙ �� + 1� − 1 ∙ �� + 4� − 1 ∙ �� + 4��� + 1�
�� + 4��� + 1��� − 1� 7 ∶  ��

�� + 1��� + 4� ∙ � − 1
5� + 8 = 

=   �6�� + � − � − 4 − �� − 5� − 4
�� + 4��� + 1��� − 1� 7 ∶  ��

�� + 1��� + 4� ∙ � − 1
5� + 8 = 

=   �� −5� − 8
�� + 4��� + 1��� − 1�� ∙  �� + 1��� + 4�

��  ∙ � − 1
5� + 8 = 

=   −�5� + 8�
�� ∙ �� − 1� ∙ � − 1

5� + 8    =    − 1
��  . 
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C.  Il prezzo della benzina è  ! euro al litro e Gaspare ne acquista  30 euro per la sua auto. 

- Se il prezzo della benzina diminuisce del  10% , quanti litri di benzina, in funzione di  ! , acquisterà Gaspare con 30€; 

- Se il prezzo della benzina diminuisce del  10% , che percentuale di benzina in più acquisterà Gaspare con 30€; 

- Se il prezzo della benzina diminuisce di 10 centesimi al litro, quanti litri di benzina in più acquisterà Gaspare con 30€. 

 

Soluzione 

Gaspare, con  30 € , acquista  

8
9   litri di benzina. 

Se il prezzo della benzina diminuisce del  10% , il prezzo ribassato è:    

(:+   =   ( − 10% ∙ (  =  ( − 10
100 ∙ ( =  9(

10 
Gaspare potrà acquistare:   


8
;<
=>

 =   30 ∙ +8
�9  =   +88


9   litri di benzina. 

Se il prezzo della benzina diminuisce del  10% , la percentuale di benzina in più che può acquistare Gaspare si ottiene 

risolvendo la proporzione: 

?@A�BCDCà �FBGDB� � (HFGGI (J1 − @A�BCDCà �FBGDB� � (HFGGI (K  ∶  @A�BCDCà �FBGDB� � (HFGGI DBDGD�LF = � ∶ 100 

M+88

9 − 
8

9 N ∶  
8
9 = � ∶ 100 ;                   � = M=>>

O< PO>
< N ∙+88

O>
<

= M=>>Q;>
O< N ∙+88

O>
<

= +8

9 ∙ 100 ∙ 9


8 = +88
� = 11,11% . 

 

Se il prezzo della benzina diminuisce di 10 centesimi al litro, il prezzo ribassato è: 

(:�   =   ( − 10
100   =   ( − 1

10   =   10( − 1
10  

Gaspare potrà acquistare:   

8

=><Q=
=>

 =   30 ∙ +8
+89P+  =   
88

+89P+  litri di benzina. Pertanto 

Gaspare potrà acquistare:   

88

+89P+ − 
8
9  =   
88∙9P
8∙�+89P+�

9�+89P+�   =   
88∙9P
889S
8
9�+89P+�   =   
8

9�+89P+�  litri di benzina in più. 

 

 


